

SLOVENSKE

vestnik

Letnik XIII.

Celovec, petek, 18. oktober 1968

Štev. 41 (1375)

Združeni narodi upanje vsega človeštva

V hudih preizkušnjah druge svetovne vojne, ki je ves svet pahnila v krvavo bitko in od številnih narodov zahtevala neizmerne žrtve, so se rodila tudi spoznanja in utrdila načela

● da ima vsak narod pravico, da si sam izbere tako obliko oblasti, v kateri sam želi živeti;

● da se mora vrniti suvereno pravico do samoupravljanja vsem tistim narodom, ki jim je bila nasilno odvzeta;

● da se mora opustiti uporaba sile pri urejanju mednarodnih odnosov;

● da je treba razvijati mednarodno sodelovanje za gospodarski napredek in socialni razvoj.

To so načela, ki so zajeta tudi v ustanovni listini Združenih narodov, svetovne organizacije, ki bo v četrtke prihodnje tedna obhajala svoj „rojstni dan“. Vsakoletni 24. oktober obhajamo po vsem svetu kot dan Združenih narodov, dan, ki je poseven pomenu in delu tiste mednarodne ustanove, ki si je ob svoji ustanovitvi zadala nalogo, da „obvaruje prihodnje rodove pred sibo vojske, ki je dvakrat v življenju našega rodu prizadejala človeštvu neizrečeno gorje...“

Morda je zaupanje v OZN ravno letos bolj omajano kot kdaj koli prej v dosednji zgodovini svetovne organizacije. Če pomislimo, da še vedno traja krvava vojna v Vietnamu, da nevarno tli iskra ponovnega spopada na Srednjem vzhodu in da so dogodki na Češkoslovaškem zadali hud udarec načelom svobode, neodvisnosti, res izgleda, kakor da so Združeni narodi brez vsake moči, da so le forum več ali manj brezplodnih razprav in v najboljšem primeru zvonečih deklaracij.

Toda taka ocena nikakor ne odgovarja dejanskemu stanju oziroma je zelo enostranska in krivična, če upoštevamo, kakšno vlogo je OZN doslej igrala. Pomen načel, ki jih vsebuje ustanovna listina, namreč ni v tem, da v povojnih letih nikdar ne bi bila prekršena. Njihov pomen je v tem, da so se vedno spet izkazala za močnejša od tistih, ki so jih kršili. Združeni narodi sicer niso odrejali celotnega povojnega mednarodnega razvoja, so pa dali odločilni pečat prav najbolj pozitivnim premikom v tem razvoju.

Končno usodo človeške civilizacije bodo namreč mnogo manj določali tisti dogodki, iz katerih so bili Združeni narodi izključeni, pač pa več tisti tibi in nesenzacionalni proces, v katerem se je razvijela prava aktivnost svetovne organizacije:

● v naši dobi smo doživeli največjo osvoboditev sužnjev, kar jih pomeni svetovna zgodovina — antikolonialno revolucijo;

● doživljamo največjo industrializacijo, kar jih pomeni svetovna zgodovina — gospodarski in socialni razvoj svetovnega Juga;

● doživljamo največji svetovni preporod, kar jih pomeni svetovna zgodovina — opismenjevanje milijarde nepismenih.

Z vsem tem procesom so najtesneje povezani Združeni narodi. Preživeli so mnogo kriz in viharjev, toda vedno so ostali upanje vsega človeštva, ki si želi življenja in sreče v miru in pravičnosti. Skrivnost njihovega uspeha je treba predvsem v dejstvu, da so Združeni narodi več kot zgolj meddržavna organizacija — Združeni narodi so ideja in moralna sila, ki tudi ob letošnjem 24. oktobru zasluži priznanje in spoštovanje.

Varnost in mir sta nedeljiva

Na letošnjem zasedanju glavne skupščine OZN so se zvrstili že številni govorniki, med njimi mnogi ministri in celo predsedniki vlad. V svojih načelnih izjavah so zavzeli stališče k raznim perečim problemom, o katerih bo skupščina še podrobno razpravljala v odborih in tudi na plenarnih sejah. Predvsem pa je v načelnih izjavah vodij posameznih delegacij govorila o tistih vprašanjih, ki — čeprav morda najbolj neposredno ogrožajo mir in varnost narodov — niti niso na dnevnem redu letošnjega zasedanja. To velja zlasti za vprašanja, kot so vojna v Vietnamu, napetost na Srednjem vzhodu in položaj, ki je nastal po intervenciji na Češkoslovaškem.

Veliko pozornost s vojnim stališčem do teh vprašanj je na sedežu OZN izzval tudi jugoslovanski zunanji minister Marko Nikežič, ki je poudaril, da je vsem krizam, ki ogrožajo mednarodno stabilnost, skupna ena poteza — uporaba sile v poravnavanju mednarodnih sporov. Dejal je, da so blokavske strukture, ki jih pogosto razglasio za temelj ravnotežja v svetu, trenutno same v krizi.

Nikežič je v svojem govoru tudi naglasil, da lahko samo enakopravno sodelovanje evropskih dr-

žav zagotovi mir v Evropi. Po zadnjih dogodkih je postalo še bolj očitno, da majhne in srednje države ne morejo najti svoje varnosti v sistemu posebnih, enostranskih jamstev, ki bi jih potisnila v položaj pasivnih objektov. Sistem varnosti, ki je danes potreben svetu, bi moral preprečiti sleherno vojno, zato je v splošnem interesu, da se nadaljuje politika popuščanja napetosti. Vo popuščanje napetosti pa ne more biti delno, zato je treba nujno končati vojno v Vietnamu, najti politično rešitev za krizo na

PREDSTAVNIK TRŽAŠKIH SOCIALISTOV:

Politika do slovenske manjšine preizkušnja pravega internacionalizma

V Trstu se je zadnje nedeljo zaključil prvi pokrajinski kongres združene socialistične stranke Italije, ki je med drugim sprejel tudi poseben dokument o odnosu stranke do vprašanj slovenske manjšine.

Ta dokument, ki obvezuje novo pokrajinsko vodstvo in celotno socialistično stranko, objektivno analizira sedanji položaj Slovencev v Italiji ter zahteva, da se mora stranka zavzemati za to, da bi slovenska manjšina imela vse možnosti in sredstva za organski razvoj. Odpraviti bi morali vse zakone, ki postavljajo Slovence na raven drugorazrednih državljanov. Socialisti so se dolžni zavzemati, da bi čimprej prišlo do zakonske uveljavitve parlamentarne študijske komisije za vprašanja slovenske narodne manjšine v tržaški, goriški in videmski pokrajini, da bi sprejeli zakonski osnutek za priznanje uporabe slovenskega jezika v pokrajinah, kjer žive Slovenci, nadalje da bi določili pristojnosti, ki jih ima glede manjšine na eni strani država, na drugi strani pa deželna uprava in da bi čim prej dosegli tudi odpravo vseh zakonskih ukrepov iz fašistične in predfašistične dobe proti svobodnemu, demokratičnemu in enakopravnemu razvoju Slovencev.

Pred nedavnimi je tudi slovenski poslanec KPI Albin Škerk skupaj z dvema drugima komunističnima poslancema naslovil na predsednika italijanske vlade in notranjega ministra interpelacijo v zvezi s priznanjem pravic Slovencev v Italiji.

V interpelaciji vprašujejo predsednika vlade in notranjega ministra, kakšne ukrepe nameravajo sprejeti glede nujne potrebe, da se reši vprašanje pravne ureditve zadev slovenske manjšine v Italiji. Predlagatelj republiške ustave predvideva zaščito manjšin s posebnimi predpisi ter, kar se tiče slovenske manjšine, da niso izdali predvidenih predpisov, čeprav je minilo dvajset let, odkar velja ustava. Nadalje opozarjajo, da člen 3 posebnega statuta avtonomne dežele Furlanije-Juljske krajine predvideva enakopravno ravnanje z vsemi državljanji ne glede na jezikovno pripadnost z zaščito ustreznih narod-

nostnih in kulturnih posebnosti, da pa se to ni uresničilo z izdajanjem ustreznih deželnih zakonov. Končno opozarjajo na dejstvo, da je minilo 14 let od tega, odkar je vlada podpisala londonsko spomenico z raznimi prilogami, med katerimi je tudi posebni statut, ki opredeljuje pravice državljanov slovenske narodnosti,

ter da niso uveljavili niti tega statuta. Zato se obračajo predlagatelji interpelacije na predsednika vlade in notranjega ministra, da bi zvedeli, kaj namerava vlada glede priprave predpisov, ki bi lahko zagotovili popolno enakopravnost slovenskih prebivalcev, ki živijo v deželi Furlanije-Juljski krajini.

Mednarodno sodišče obtožuje

obe velesili — Ameriko in Sovjetsko zvezo

Tako imenovano Russellovo „Mednarodno sodišče za vojne zločine, ki je že večkrat zelo ostro obsodilo Ameriko zaradi vojne v Vietnamu, je po zadnjih dogodkih na Češkoslovaškem sprejelo novo izjavo in jo poslalo časopisom v objavo. V tej izjavi, ki so jo podpisali predsednik sodišča Bertrand Russell, izvršni predsednik Jean-Paul Sartre in delovni predsednik Vladimir Dedijer, je rečeno:

To sodišče je bilo ustanovljeno, ker je bil majhen narod žrtev hudih zločinov. Na zasedanjih sodišča smo zbrali izčrpno gradivo, ki dokazuje da so Združene države Amerike zagrešile v Vietnamu vojne zločine, v številni zločini agresije.

Vlada ZDA je prekršila ozemeljsko nedotakljivost in suverenost vietnamskega ljudstva, da bi mu onemogočila izpeljati družbene spremembe, ki bi odpravile ameriško kontrolo nad vietnamskim političnim in gospodarskim življenjem. Ko se je ljudstvo dvignilo k uporabi, so vladajoči krogi ZDA poslali v Vietnam orjaško vojsko in začeli uporabljati eksperimentalna orožja, ki so bila, kot se je pokazalo, genocidna po učinku in namenu.

Zgodovinska upravičenost našega sodišča izvira iz trditve, da je pravičnost naklonjena žrtvam zločina in da je resnica naklonjena, kadar dokazno gradivo razkriva agresorja in žrtev. Mi smo ugotovili žrtev in agresorja ter družbeno sistema, ki jima pripadata.

Zdaj pa so voditelji države, ki trdi, da nasprotuje taki agresiji in da je utelešenje družbenega sistema, ki je rezultat osvoboditve izpod zločinaškega gospodarskega in političnega imperikalizma, zagrešil zločin agresije proti majhnemu narodu.

Kako naj socializem osvobodi človeka izpod kapitalizma, ki ga je zaslužnil, če v tem socializmu ni svobode in polne kontrole ljudstva nad njegovimi insti-

tucijami? To bi pomenilo vdajati se slepiti, ki pokriva neskladje oblike in vsebine.

Naše sodišče je pokazalo, da je oblika predstavniških institucij in suverenega vodstva v Saigonu brez vsebine. Naše sodišče je razglasilo resničnost tlačenja, ki ga izvajajo lutkovni voditelji. Prav zato, ker sodimo, da je kapitalizem sistem, ki je zagrešil genocid zato, da bi ohranil oblast, se nikakor ne moremo sprijazniti z zločinskimi dejanji tistih, ki pravijo diktaturi in vojaški agresiji socialistična demokracija in volja ljudstva.

To sodišče izjavlja, da so voditelji Sovjetske zveze kršili suverenost češkoslovaškega naroda, da so se osramotili, da so s tem dejanjem agresije pomagali ameriškega imperializmu in razkrili lastni strah pred socializmom, v katerem ljudje kontrolirajo svoje politične institucije in preko njih odločajo o svoji politiki in predstavnikih.

Obtožujejo voditelje Sovjetske zveze vojnega zločina agresije. Pozivamo vse tiste, ki so soglašali z našimi razsodbami v Stockholmu in Københavnu, naj jih podpro tako, da se izrečejo za pravico češkoslovaškega ljudstva, da se z demokratičnimi sredstvi bori za socialistične cilje. S to izjavo zato zahtevamo takojšen umik sovjetskih čet in popolno obnovitev češkoslovaške suverenosti.

Izražamo svoje prepričanje, da je revolucionarna stvar vietnamskega ljudstva enaka stvari češkoslovaškega ljudstva: vietnamsko ljudstvo se bori proti svetovnemu imperializmu, češkoslovaško pa za najpopolnejši razvoj resničnih socialističnih norm demokratičnega izražanja lastnih hotenj.

Sovjetski voditelji s tem, da razbijajo to demokratično gibanje, zadržujejo narode sveta na poti k socializmu in to ovirano lahko samo okrepi prav tisti imperializem, ki smo se zbrali zato, da ga obsodimo.

Nobelova nagrada za mir tvorcu deklaracije o človekovih pravicah

Posebna komisija norveškega parlamenta je sklenila, da bo letošnja Nobelova nagrada za mir prejel znani francoski pravnik univerzitetni profesor Rene Cassin, bivši podpredsednik francoskega državnega sveta, eden od ustanoviteljev UNESCO (specializirane organizacije Združenih narodov za prosveto, kulturo in znanost) ter glavni oblikovalec deklaracije Združenih narodov o človekovih pravicah.

V predmetnem obvestilu norveške parlamentarne komisije je rečeno, da je bila nagrada profesorju Cassinu priznana „zaradi zaslug, ki si jih je pridobil kot podpredsednik komisije OZN, ki je leta 1948 objavila deklaracijo o človekovih pravicah in ker je v teku minulih dvajsetih let nenehno deloval za spoštovanje pravic tako v svetovnem kot v evropskem merilu.“

81-letni Nobelov nagrajenec za mir Cassin je potem, ko je prejel obvestilo o tem visokem priznanju, zavzel stališče k raznim aktualnim vprašanjem z vidika človekovih pravic. V zvezi z dogodki na Češkoslovaškem je glede odnosov med človekovimi pravicami in pravicami narodov posebej naglasil: „Ravnanje Sovjetske zveze me je toliko bolj prizadelo in presenetilo, ker se je Sovjetska zveza leta 1958, ko smo v OZN sprejemali deklaracijo o človekovih pravicah, najbolj vztrajno zavzemala za to, da bi v sam začetek deklaracije sprejeli tudi člen, ki govori o pravicah narodov, da sami s seboj razpolagajo. Zdaj pa so prav oni to načelo tako grobo kršili.“

Srednjem vzhodu, v Evropi pa predvsem odpraviti posledice intervencije na Češkoslovaškem.

„Jugoslavija trdno stoji na stališču“, je poudaril državni sekretar za zunanje zadeve Marko Nikežič,

„da ni mogoče podrepati neodvisnosti narodov nobenemu dozdevloški ali drugačni lojalnosti, kajti no višjemu interesu, nobeni ideoprepričana je, da sta varnost in mir nedeljiva.“

Otrok med domom in šolo

Nedvomno je res, da sta dom in šola osnovna činitelja pri oblikovanju človekove osebnosti in da otroka v sodobni družbi ni mogoče prav vzgajati zunaj zdrave družine in dobre šole. Dom in šola sta vsak po svoje glavna izvora spoznanj, čustvene zrelosti in zaupanja človeka v družbo. Vsak po svoje oblikujeta sposobnosti in značaj otroka, ga socializirata in tako pripravljata za samostojno družbeno življenje.

Dom in šola imata različne naloge, različne metode in sredstva, vendar imata skupne cilje, čeprav imata različne možnosti vzgojnega vplivanja. Dom lahko dopolni slabosti šolske vzgoje, ne more je pa nadomestiti. Šola pa lahko zmanjša škodljive vplive družinske vzgoje, ne more pa v celoti prevzeti njene naloge.

Dom in šola najbolj opravljata dolžnosti, če vsak na svojem področju storita vse, kar je mogoče, in če si medsebojno pomagata, se dopolnjujeta in tako vodita otroka k samostojnemu življenju v družbeni skupnosti.

Sodobna družina je manjša kot stara patriarhalna. Tudi ni več proizvodna skupnost, starši iščejo zaposlitev zunaj nje in se tesneje povezujejo z družbenim življenjem. Veliko funkcij je prešlo od družine na družbo. V družini člani zadovoljujejo predvsem biološke, čustvene in del socialnih potreb, ostala pa je še vedno osnovna vzgojna skupnost.

Zunaj zdrave družine niso mogoči prava nega, vzgoja, oblikovanje, kultiviranje in podružabljanje otroka. Družina je pristna, naravna in intimna skupnost, v kateri lahko otrok zadovoljuje vse bistvene osnovne potrebe. Največjo oblikovalno moč v družini imajo zdravi odnosi in zgledi, kulturno ozračje, delo, igra. V družini otrok pridobi čustveno varnost, spoštovanje do človeka, prva spoznanja, prve higijenske, delovne, kulturne in moralne navade.

Dobra družinska vzgoja je izhodišče za pot v svet, po šoli, ki pomeni naravno in nujno dopolnitev družinskemu življenju.

Tudi sodobna šola se močno spreminja v novih proizvodnih in družbenih odnosih. V sodobni tehnizirani družbi ima več nalog kot nekoč. Šola naj bi razvijala v učencih kritičnost, zdrave interese in smisel za kulturne vrednote. V šoli si lahko otrok pridobi širše spoznavno obzorje, še druge socialne potrebe kot v družini. Prihujljenost in razumevanje pa si lahko pridobite le, če upoštevate red, izvršujete naloge in dolžnosti. Šolski uspehi otroke izpodbujejo k novim dejavnostim v razrednem kolektivu in rasti v samostojnosti, pripadnosti in čutu odgovornosti.

Vzgojne dolžnosti šole izvaja učitelj. Ta ima čedalje več dolžnosti, pa pogosto premalo priznanj. Če hočemo, da bo učitelj razumel učence, jim pomagal, morajo starši in družba razumeti tudi njega in mu pomagati pri njegovem napornem in odgovornem vzgojno izobraževalnem delu.

Starši in učitelji, ki žele otroku pomagati, najdejo mnogo priložnosti za sodelovanje, so medsebojno strpnji, razumevajoči, iskreni in soodgovorni. Tako so skupno in popolnoma udeleženi pri pripravi otroka za njegovo poznejšo vključitev v veliko človeško skupnost.

125-letni jubilej

Letos obhaja dunajsko Moško pevsko društvo (Wiener Männergesang-Verein) svoj 125-letni jubilej. Ustanovljeno je bilo 6. oktobra 1843, od svojega prvega javnega nastopa 17. 12. 1843 do danes pa je imelo že 2365 koncertov.

Omenjeno pevsko društvo je v letih svojega delovanja sodelovalo že pri mnogih izrednih priložnostih, predvsem pri odkritju spomenikov največjim kulturnikom in umetnikom. Temu društvu pa je tudi Johann Strauss posvetil svoj znameniti valček „Ob lepi modri Donavi“.

Narodna galerija v Ljubljani

je obhajala 50-letnico svojega obstoja in delovanja

Z otvoritvijo razstave „Umetnost XVII. stoletja na Slovenskem“ so prejšnji teden proslavili petdesetletni jubilej ustanovitve in delovanja slovenske narodne galerije v Ljubljani. Na slavnosti, ki so se je udeležili tudi številni predstavniki javnega in predvsem kulturnega življenja Slovenije, sta govorila nestor slovenskih umetnostnih zgodovinarjev dr. France Stele o nastanku, poti in pomenu Narodne galerije ter dr. Emilijan Cevc o umetnosti 17. stoletja na Slovenskem.

Dr. France Stele je v svojem govoru naglasil, da pomeni jubilej Narodne galerije pomemben slovenski kulturni praznik, ob katerem bi se morali zamisliti v to, „kaj nam ta ustanova pomeni danes, ko po tisoč letih zopet doživljamo zavest lastne državnosti, predvsem pa izrazito voljo, da se enakopravno uveljavimo v mednarodni tekmi kulturno tvornih narodov.“

Ko je govoril o zgodovini in nastanku Narodne galerije, je dr. Stele poudaril, da rojstni dan Narodne galerije, 18. september 1918, nikakor ne pomeni kakega nepripravljenega izbruha narodne gorečnosti ob rahljanju tisočletnih vezi, s katerimi je habsburška monarhija ovirala slovensko politično in kulturno zavest, temveč logični člen stolet-

nih, vzročno med seboj zvezanih pojavov, naperjenih na oblikovanje lastne kulturne osebnosti in njenega prodora v skupno zavest kulturne družine evropskih narodov.

Kot glavne momente iz ožje zgodovine slov. Narodne galerije je govornik navedel 18. sept. 1918 kot njen rojstni datum, nadalje odprtje prve zbirke leta 1919, preselitev in razširitev v Narodnem domu leta 1928, otvoritev galerije v današnjem obsegu leta 1933, potem zlasli leto 1946, ko je bila Narodna galerija vključena v proračun takratne LR Slovenije in ji je bil s tem priznan splošni slovenski značaj, ter končno še leto 1951, ko se ji je pridružila še Moderna galerija.

Dr. Stele je obširno orisal razvoj slovenske Narodne galerije od njenega nekdanjega „kranjskega“ okvira do današnje vseslovenske kulturne ustanove, ki je „za našo umetnostno zgodovino splošno po-

Velik uspeh Bergove galerije v Pliberku

V začetku tega meseca so v Bergovi galeriji v Pliberku zabeležili in tudi primerno počastili že 5000. obiskovalca oziroma obiskovalko; gospodini Ingrid Lasch iz Freibacha pri Šmarjeti v Rožu je pliberški župan Kristan ob tej priložnosti izročil lesorez prof. Werner Berga, čestitke pa sta jubilarini obiskovalki izrekla tudi predstavnika društva za pospeševanje galerije Valentin Vautl in Gottfried Stöckl.

Bergova galerija bo letos odprta le še do 31. oktobra, potem pa jo bodo na podlagi posebnega sporazuma med dr. Bergom in pliberško mestno občino spet odprli prihodnje leto.

V prvem letu svojega obstoja je Bergova galerija v Pliberku vsekakor zabeležila izredno lep uspeh in je samo želeli, da bi se ta njen razvoj nadaljeval tudi v bodoče.

Žarilca kulture in umetnosti

Ljubljansko mestno gledališče

Drugo leto novembra bo minilo dvajset let, odkar se je rodila misel na ljubljansko Mestno gledališče. Iz zapuščenih prostorov nekdanjega hleva pogrebnega zavoda je počasi nastajala gledališka hiša. V Sloveniji so imeli takrat že svojo gledališko akademijo, po vsej Sloveniji so rasla nova poklicna gledališča, v vsaki vasi pa je delovalo kakšno društvo. Slovenski narod je postajal narod gledališnikov; amaterji so igrali vsepovsod. Tudi na drugih področjih je mladi socializem močno uveljavljal načelo: kultura povsod, na cesti, v tovarni, doma.

Ob začetku Mestnega gledališča je odrska skupinica pod vodstvom Jožeta Tirana in dramaturga Dušana Moravca vadila, kjer je pač naneslo: v zasilnih prostorih na Ambroževem trgu, na Magistratu, v Šentjakobskem gledališču, v Drami in Operi. Prepotovala je pol Ljubljane, v prostem času pa je prezidavala poslopje, ki je bilo določeno za bodoče Mestno gledališče. Starešine tega gledališča so še danes ponosni na svoje delo.

Z več kot petnajstletnim marljivim delom si je Mestno gledališče priborilo svoje mesto pri gledališki publiki, izoblikovalo je svoj repertoar in svojo umetniško podobo. Ustanovljeno je bilo kot gledališče mesta Ljubljane, a je kmalu zatem s svojimi gostovanji obvladovalo še dokajšnje območje Slovenije. Prilagajati se je moralo repertoarju slovenskega gledališkega Olimpa. Manjše, občasne in eksperimentalne gledališke skupine so s svojim gledališkim iskanjem vnesle v ta repertoar nemir, ki je zajel tudi bolj varne gledališke hiše. Šentjakobsko gledališče je bilo s svojo jasno programsko smerjo prav tako dejstvo, ki ga je bilo treba upoštevati. V tej odrski družini je moralo Mestno gledališče šele pridobiti svojo publiko. Danes je Mestno gledališče ljubljansko med najbolj obiskanimi na Slovenskem.

Priprave za proslavo

50-letnice smrti Ivana Cankarja

Letos 11. decembra bo minilo petdeset let od smrti pisatelja in dramatika Ivana Cankarja, ki še danes velja za enega največjih umetnikov slovenske besede. Za ta pomembni kulturni jubilej slovenskega naroda so predvidene številne proslave in spominske prireditve.

Osrednja proslava 50-letnice smrti Ivana Cankarja bo po sklepu republiškega odbora 10. decembra v Ljubljani, naslednji dan, torej za obletnico, pa se bo proslava nadaljevala na Vrhniki, rojstnem kraju pisatelja. Na proslavi bodo sodelovale razne umetniške in druge skupine iz Ljubljane in raznih krajev Slovenije. Odbor za proslavo je priporočil tudi vsem šolam ter kulturnim in podobnim ustanovam, naj tekom decembra pripravijo priložnostne proslave.

Republiška konferenca SZDL Slovenije je pozvala svoje osnovne organizacije, da dajo primeren poudarek temu pomembnemu jubileju slovenske kulture. Svoj program proslav pripravlja Zveza mladine Slovenije. Slovenska matica bo organizirala simpozij o Ivanu Cankarju, Društvo slovenskih književnikov pa bo izvedlo vrsto literarnih večerov, posvečenih velikemu pisatelju.

Ob 50-letnici smrti Ivana Cankarja nameravajo v Ljubljani postaviti tudi poseben spomenik, vendar še ni odločeno, v kakšni obliki naj se spomenik postavi. Do sedaj sta bila iznešena dva konkretna predloga: naj se zgradi moderna galerija ali pa koncertna dvorana, ki bi nosila ime Ivana Cankarja.

nami ne sme biti mesta, če hočemo v svetu uveljaviti svojo kolektivno osebnost.“

KULTURNE DROBTINE

- Ljubljanska založba Mladinska knjiga bo v sodelovanju z Münchenskim založnikom dr. Trofenikom izdala faksimilirano izdajo Dalmatinove „Biblije“ iz leta 1584. Faksimile bo obsegal nad 1500 strani in bo razkošno opremljen. Knjiga bo izšla v skupni nakladi 700 izvodov, od katerih jih bo Mladinska knjiga prejela 450. Faksimile bo izšel kot izredna izdaja v ugledni zbirki faksimiliranih izdaj Mladinske knjige „Monumenta litterarum slovenicarum“, kjer so že izšle faksimilirane izdaje rokopisov Prešernovih „Poemij in „Krstja pri Savici“ ter rokopisa prve knjige Gregorčičevih poemij.
- Pri neki aukciji v New Yorku so tokom 25 minut prodali deset slik priznanih impresionistov za skupno ceno 3.245.000 dolarjev. Najvišjo ceno — namreč 28,8 milijona šilingov — je dosegla neka slika slavnega francoskega umetnika Renoira, ki jo je kupil ameriški zbiralec Norton Simon.
- Akademski pevski zbor „Tone Tomšič“ iz Ljubljane je trenutno na daljši turneji po Sovjetski zvezi in Finski. Pod vodstvom svojega dirigenta Marka Munha ima na sporedu koncerte v raznih mestih, poleg tega pa tudi snemanja za radio in televizijo.
- Letošnji 18. kulturni festival v Berlinu se je po 19-dnevem odvijanju petstrega sporeda zaključil s predstavo Shakespearevega komada „Macbeth“, ki ga je pripravil romunski režiser Liviu Ciulei. Skupno je bilo v okviru letošnjega festivala okrog 400 prireditev, na katerih so poleg domačih sodelovali tudi mnogi inozemski ansambli in solisti.
- Te dni se je na gostovanju na češkoslovaškem 101-članski simfonični orkester Slovenske filharmonije, ki s tem vrača lanskoletni obisk zboru češkoslovaške filharmonije. Za nastope v raznih mestih češkoslovaške je vodstvo Slovenske filharmonije izbralo komade Čajkovskega, R. Straussa, Mozarta, Primoža Ramoša in Marjana Kozine, kot solisti pa sodelujejo pianistka Durbavka Iomsić-Srebotnjakova, violonist Igor Ozim in basist Franjo Petrušanec.
- Še vključno prihodnjega tedna je v Salzburgu odprta razstava del slovenskega akademskega slikarja Janeza Vidica, ki je salzburški publiki s uspehom predstavil 25 olj, večinoma na steklo in les.

Moskovski dom kniige največja knjigarna Evrope

Ob lanskoletni 50-letnici oktobrske revolucije v Sovjetski zvezi niso organizirali le veličastne proslave in spominske prireditve, marveč so ta pomembni jubilej počastili tudi z raznimi drugimi akcijami.

Med te jubilejne akcije nedvomno spada tudi otvoritev nove knjigarne — Moskovskega doma knjige, ki so ga uredili v eni od glavnih ulic sovjetske prestolnice. V tej knjigarni sta dva velika prodajna prostora s površino 1800 kvadratnih metrov; trgovina ponuja kupecem več kot milijon izvodov s 35.000 knjižnimi naslovi. V Domu knjige je tudi poseben informacijsko-bibliografski oddelek, ki posreduje podatke o vsaki knjigi, ki je izšla v zadnjih letih. V veliki konferenčni dvorani pa prirejajo razprave o knjigah ter srečanja bralcev s pisatelji, skladatelji, znanstveniki in predstavniki založb.

Novi Dom knjige v Moskvi velja za največjo knjigarno v Evropi.

Elektrarna Bistrica-Bilčovs

je bila slovesno izročena svojemu namenu

Ne samo za Avstrijsko družbo dravskih elektrarn (ÖDK) kot lastnika, marveč za vso deželo in razumljivo še prav posebno za prebivalstvo iz neposredne okolice je bil petek minulega tedna pravi praznik: v navzočnosti kakih 2000 ljudi, med njimi so bili številni predstavniki političnega in javnega življenja, je pristojni minister dr. Ludwig Weiss izročil svojemu namenu novo dravsko elektrarno Bistrica-Bilčovs. V številnih govorih je bilo poudarjeno, da elektrarne niso važnega gospodarskega pomena šele tedaj, ko začnejo proizvajati električno energijo, marveč predstavlja občutno poživitev gospodarstva že njihova gradnja.

Naj te ugotovitve potrdijo tudi naslednji podatki o elektrarni Bistrica-Bilčovs: Gradbeni stroški so bili prvotno predvideni v višini 744 milijonov šilingov, vendar so vsled raznih podražitev narasli na skupno 840 milijonov šilingov; od te vsote je bilo na Koroškem izdanih 480 milijonov šilingov. Čisti gradbeni stroški so znašali 533 milijonov šilingov, 132 milijonov je šlo za strojne naprave in 121 milijonov za električne naprave, medtem ko so ostalih 54 milijonov šilingov porabili za odkup zemljišč. Gradnja je trajala tri in pol leta; v tem času so izkopali 900.000 kubičnih metrov zemlje in skalovja ter porabili 2 milijona 15.000 kubičnih metrov materiala za nasipe, treba je bilo izdelati 115.000 m² opažev, vgradili pa so 160.000 kubičnih metrov betona in 3560 ton gradbenega je-

kla. Da bi zavarovali naselja in kmetijska zemljišča, so morali zgraditi pet kilometrov obrežnih nasipov s skupno kubaturjo 250.000 kubičnih metrov. Z zajezitvijo Drave je nastalo jezero, katerega dolžina znaša 15 km, njegova površina pa 4,8 kvadratnega kilometra. Zmogljivost elektrarne znaša 80.000 kW, letna proizvodnja 390 milijonov kilovatnih ur, po višini jezua (24 m) pa je to hkrati tudi največja rečna elektrarna ÖDK sploh.

Z dograditvijo elektrarne Bistrica-Bilčovs je bil sicer dosežen važen korak naprej pri izkoriščanju razpoložljivih vodnih sil, vendar pa se ÖDK že resno bavi z načrti za izgradnjo nadaljnjih elektrarn na Dravi. Prva naj bi bila zdaj na vrsti elektrarna Rožek, pozneje pa bi sledili še elektrarni Humperek in Anin most. Če s to perspektivo je bila zdaj dograjena elektrarna Bistrica-Bilčovs opremljena z najmodernejšimi napravami za avtomatično upravljanje tudi vseh ostalih elektrarn na tem odseku Drave.

Kdaj bo dejansko sprejet potreben sklep za začetek gradnje rožške elektrarne, je danes seveda še negotovo. Deželni glavar Sima je ob odpravljenosti sicer izrazil željo, da na tozadveni sklep ne bi

Umrli je zaslužen mož

Skoraj nepregledna množica ljudi od blizu in daleč se je zbrala v torek dopoldan na pokopališču v Pečnici, da izkaže zadnjo čast Francu Resmanu, Tratnikovemu očetu na Ledincah.

Ogromno število pogrebcev je bilo najbolj zgovoren dokaz za ugled, ki ga je pokojnik užival vsepovsod — v neposredni sosesčini in v daljši okolici, pri prijateljih in tudi pri narodnih nasprotnikih. Saj Tratnikov oče tudi ni poznal razlike v življenju: dajal je in razsipal svoje znanje in svojo dobroto vsakomur — svoji številni družini z osmimi otroki, svoji sosesčini in svojemu ljudstvu.

Takoj po vrnitvi iz prve svetovne vojne je spoznal, da je največja opora v samopomoči in je bil že leta 1922 med ustanovitelji domače Hranilnice in posojilnice ter je potem kot njen dolgoletni predsednik pomagal zlasti v času gospodarske stiske številnim pomoči potrebnim. Kot izvrsten pevec je deloval tudi na kulturno-prosvetnem področju in zaradi svoje razgledanosti je kmalu pridobil zaupanje naših ljudi, da so ga skozi dolga desetletja vedno spet izvolili v občinski odbor, kjer je postal dejansko pionir vseh naprednih gospodarskih ukrepov domače občine. Tako so vse večje gospodarske akcije, kot elektrifikacija, izsušitev odnosno melioracija močvirnatih zemljišč ter gospodarska povezava ledinske obci-

Pevsko društvo Jakob Gallus Petelin, Celovec, prireja

PEVSKI KONCERT

v soboto 19. oktobra ob 20. uri v Kulturnem domu v Ločah ob Baškem jezeru, v nedeljo 20. oktobra ob 14.30 uri pri Schwarzu v Pliberku.

Ob svoji 20-letnici poje mešan zbor „Slavček“ iz Trbovelj umetne in narodne pesmi.

Vstopnice v prodaji pred začetkom koncerta.

Novo deželno vodstvo

Lige za človeške pravice

Dolgoletni predsednik koroškega deželnega vodstva Avstrijske lige za človekove pravice dvorni svetnik Erwin Pabst je iz zdravstvenih vzrokov odstopil in predsedstvo lige je v sporazumu s koroškimi funkcionarji izvolilo za novega deželnega predsednika lige bivšega deželnega glavarja Ferdinanda Wedeniga.

Ob nedavni predaji funkcije je generalni tajnik lige dr. Erich Kórner izrekel dvornemu svetniku Pabstu priznanje za njegovo dolgoletno delovanje v koroški ligi ter hkrati predstavil navzočim sodelavcem lige tudi novo deželno tajnico lige, dr. Marijo Zerzer. V imenu funkcionarjev lige se je staremu deželnemu predsedniku zahvalil predsednik liginne sosveta za manjšinska vprašanja dvorni svetnik dr. Joško Tischler ter zagotovil polno podporo tudi njegovemu nasledniku.

Med drugimi sklepi je bila ob tej priložnosti naslovljena tudi vloga na zvezno vlado v roke za manjšinska vprašanja pristojnega kanclerja dr. Klause s prošnjo, da bi se v mednarodnem letu človekovih pravic 1968 končno začelo z že deset let obljubljenimi gradnjami lastnega poslopja za slovensko gimnazijo v Celovcu.

Občni zbor Narodnega sveta

Zadnje nedeljo je imel v Celovcu občni zbor Narodni svet koroških Slovencev, ki je izvolil tudi novo vodstvo te organizacije.

Za novega predsednika je bil s 75 glasovi izvoljen dr. Reginald Vospersnik, medtem ko je bilo za dosedanjega predsednika dr. Valentinca Inzka oddanih 57 glasov. Prvi podpredsednik je postal živinozdravnik dr. Marko Dumpelnik, drugi podpredsednik dvorni svetnik dr. Joško Tischler, tajnik dr. Janko Zerzer in blagajnik prof. Jože Wakounig.

Novi predsednik dr. Vospersnik je v zaključnem govoru izjavil, da se načelna politika organizacije ne bo spremenila in je s tem zagotovljena kontinuiteta v duhu ustanoviteljev Narodnega sveta koroških Slovencev.

Vabilo na

jubilejno proslavo 60-letnice

Slovenskega
prosvetnega društva
„Zarja“

ki bo v nedeljo 20. oktobra 1968 v Železni Kapli

Spored proslave

- I.
 - Ob 9. uri:
Polaganje vencev na grobove umrlih predsednikov in odbor-
nikov društva
 - Ob 10. uri:
Maša zadušnica za vse umrle člane društva
- II.
 - Ob 11. uri:
Koncert na trgu, igra domača godba na pihala [Vellachtaler
Trachtenkapelle]
- III.
 - Ob 11.30 uri v kinodvorani v Železni Kapli:
Pozdravna pesem — prolog — nagovori — nastop moškega
zbor SPD „Zarja“ — recitacija — nastop mešanega zbora
SPD „Zarja“ — recitacija — nastop moškega zbora „France
Pasterk-Lenart“ — nastop mešanega zbora „France Pasterk-
Lenart“.

×

V soboto in nedeljo bo v zadnjem prostoru gostilne Koller
razstava slovenskih knjig.

bilo treba predolgo čakati, vendar je pristojni minister Weiss precej jasno povedal, da je tak sklep mogoč le v okviru skupnega gradbenega programa avstrijskega elektrogospodarstva. Da pa interesi Koroške v državnem merilu niso vedno najbolj dobro zapisani, vemo že iz dolge zgodovine naše dežele, ki ne nazadnje tudi zaradi tega s svojim gospodarskim razvojem še vedno šepa za drugimi predeli Avstrije.

Sele

Tudi letos je občina Sele priredila dan starih. Bil je minulo nedeljo v farni dvorani v Selah, kamor je v imenu občinskega odbora vabil župan Herman Velik vse starejše občane občine Sele, da jim ob tej priliki izkažejo mlajši hvaležnost za njihovo nekdanje delo. Vabilu se je odzvalo nad 80 ljudi, ki so se po maši zbrali na skupnem kosilu, ki ga jim je priredila selska občina.

Ob tej priliki so pripravili tudi kulturni spored, ki je pri povabljenih našel odobravanje in zadovoljstvo. V sporedu je nastopala šolska mladina obeh šol Sele-Fara in Sele-Kot, domači pevski zbor in godbeni ansambel „Veseli študentje“. Povezavo je v prisrčnih besedah in prijetni šegavosti izvedel občinski tajnik Ferdinand Pristovnik. V imenu gostov se je za izkazano pozornost občinskemu odboru zahvalil domači župnik Alojz Vauti.

Župan Herman Velik je v svojem slavnostnem govoru med drugim povedal, da je glavni namen dneva starih, da se mlajša generacija in zlasti mladina starim oddolži s to skromno pozornostjo za njihovo nekdanje delo. „Teh nekaj ur, ki jih bomo skupaj preživeli — stari in mlajši — naj vam dokaže našo hvaležnost in vam utrdi zavest, da še niste pozabljeni.“

Najstarejšim prebivalcem občine je župan Velik v posebno pozornost izročil spominska darila. Najstarejša občanka je Elizabeta Mlečnik iz Sel-Kota, ki šteje 92 let. Obdarovani pa so bili še Jožef Dovjak ter Marija in Janez Oraže.

KOLEDAR

Petek, 18. oktober: Luka
Sobota, 19. oktober: Peter
Nedelja, 20. oktober: Janez
Ponedeljek, 21. oktober: Uršula
Sreda, 22. oktober: Kordula
Torek, 23. oktober: Severin
Četrtek, 24. oktober: Rafael

Izdajatelj, založnik in lastnik: Zveza slovenskih organizacij na Koroškem; glavni urednik: Rado Janežič; odgovorni urednik: Andrej Kokol; uredništvo in uprava: 9021 Klagenfurt - Celovec, Gasometergasse 10, tel. 85-4-24. — Tiska: Založniška in tiskarska družba z.o.j. Drava, Celovec - Borovlje

zadrug dr. Mirt Zwitter, ki se je poslovil od pokojnika v imenu domače Hranilnice in posojilnice ter revizorske zveze; v svojem govoru je poudaril predvsem tri vrline pokojnika — da je bil kremenit značaj, dober

Grundlose Erregung

Unter dem Titel „Da geht einem der Hut hoch — Übergriffe Inspektor Vouks“ brachte die FPÖ-Zeitung „Kärntner Nachrichten“ vom 5. Oktober 1968 einen Artikel, in welchem gewettert wird, daß „der Leiter der Minderheiten-Schulabteilung beim Landesschulrat, BSI Rudi Vouk, in der Pädagogischen Woche des vergangenen Sommers auch die Notwendigkeit betont habe, den Kindern zu erklären, warum das eine oder das andere Kind zum zweisprachigen Unterricht angemeldet oder nicht angemeldet ist.“ Die FPÖ-Zeitung fragt dann weiter: „Was gehen diese Dinge Herrn Vouk und die Lehrer an? Müssen die Eltern den Kindern erst auftragen, den Lehrern auf einschlägige Fragen die Antwort zu verweigern und zuhause zu berichten?“

Den „Kärntner Nachrichten“ ist zu sagen, daß sich der Unterfertigte keinen Übergriff erlaubt hat. Jeder Klassenlehrer hat als Amtsschrift u. a. den Klassenbogen zu führen, der über die tatsächliche Situation in der Klasse Auskunft zu geben hat. Und in den „Allgemeinen Bestimmungen“ des Lehrplanes wird im 5. Punkt „Schuleigene Lehrstoffverteilungen“ angeordnet:

„In erster Linie ist zu berücksichtigen: a) die geographische, soziale, wirtschaftliche und kulturelle Umwelt der ganzen Klasse oder einer größeren Schülergruppe (Land-, Kleinstadt-, Großstadtmilieu; Berufsmilieu der Eltern; lebendiges Brauchtum; konfessionelle Verhältnisse; die slowenische Minderheit; Mundarten und ähnliches).“

Wenn der Minderheiten-Volkschullehrplan konkret anordnet, daß bei der Lehrstoffverteilung die slowenische Minderheit zu berücksichtigen ist, und zwar gemäß dem Allgemeinen Bildungsziel, den Bildungs- und Lehraufgaben der einzelnen Unterrichtsgegenstände, wie sie im 3. Teil des Lehrplanes dargestellt und im 5. Teil als Lehrstoff auf die einzelnen Schulstufen ihre Aufstellung finden, so ist es kein Privatvergnügen des Lehrers, sondern seine Pflicht, in Klassen mit zum zweisprachigen Unterricht angemeldeten und nicht angemeldeten Schülern diesen einmal nun auch zu erklären, warum das so ist. Hier beginnt die Staatsbürgerkunde, das Begreifen von gesetzlichen Bestimmungen, die dem gesetzlichen Vertreter des Schülers im Geltungsbereich des Minderheiten-Schulgesetzes das Recht geben, sein Kind, wenn er es will, zum zweisprachigen Unterricht anzumelden.

Der Lehrer wird den Schülern in einer solchen Klasse also etwa sagen müssen: „Von der Gesamtschülerzahl in der Klasse sind folgende Schüler zum zweisprachigen Unterricht angemeldet. Sie lernen auch in der slowenischen Sprache, weil es der Wunsch und Wille der Eltern ist, die sie zum zweisprachigen Unterricht angemeldet haben. Die anderen Schüler lernen nur in der deutschen Sprache, weil es der Wunsch und Wille der Eltern ist, daß sie nur deutschsprachig unterrichtet werden. Trotz dieses Unterschiedes aber sind wir alle in der Klasse gleichwertig, bilden wir alle in der Klasse eine Gemeinschaft, die Klassengemeinschaft, die aus guten Freundinnen und Freunden besteht, die sich gut verstehen und auch mir, dem Lehrer, nur Freude machen wollen, der ich für alle Schüler da bin und mich bemühen werde, allen ein guter Lehrer zu sein.“

So stehen die Dinge und nicht anders! Was wollen da nach Meinung der „Kärntner Nachrichten“ denn die Eltern den Kindern auftragen? Daß die Kinder dem Klassenlehrer mehr vertrauen sollen als Leuten, die aus einem unvollständigen Zeitungsbericht Übergriffe des zuständigen Schulaufsichtsorgans und der Lehrer konstruieren wollen.

R. Vouk

človek in svetel lik. Na domu in na pokopališču je ubrano zapel žalostinke domači zbor pod vodstvom Šimeja Trišnjaga.

Zalujočim svojcem izrekamo tudi mi iskreno sožalje.

